National Agency for Equal Chances is set to function

Agenţia Naţională pentru Egalitatea de Şanse a început să funcţioneze

Abstract - Required

Ca urmare a transpunerii unor directive europene, la 1 Ianuarie 2005 a fost înfiinţată Agenţia Naţională pentru Egalitatea de Şanse între Femei şi Bărbaţi, iar la 1 Martie 2005 aceasta a început să funcţioneze. Noile reglementări acordă, în premieră, competenţe organizaţiilor sindicale şi patronale în promovarea politicii de gen şi soluţionarea cazurilor de discriminare.

Modificări legislative

În 19 August 2004, guvernul României a adoptat Ordonanţa nr. 84, care completează şi modifică Legea nr. 202 din 2002 privind egalitatea de şanse între femei şi bărbaţi (Legea egalităţii de şanse) RO0312102F. În 17 Noiembrie 2004, Parlamentul a adoptat Legea nr. 501, care aprobă această ordonanţă, iar în Februarie 2005 Legea Egalităţii de Şanse a fost republicată, incluzând toate modificările şi completările aduse. 

Cadrul legal nou creat transpune Directiva Consiliului Europei nr. 76/207/EEC (Council Directive no. 76/207/EEC) din 9 Februarie 1976, cu modificările şi completările aduse prin Directiva Parlamentului European şi a Consiliului Europei nr. 2002/73/CE (Directive 2002/73/CE, of 23 September 2002 on implementing the principle of equal treatment for men and women in the field of employment, professional training, and work conditions).

Prin lege, sunt definite noţiunile de discriminare directă, indirectă, hărţuire şi hărţuire sexuală. Promovarea egalităţii de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi vizează diferite domenii, structurate pe trei capitole distincte:

· în domeniul muncii,

· în ce priveşte accesul la educaţie, la sănătate, la cultură şi la informare şi

· în ce priveşte participarea la luarea deciziei.

Elemente de noutate vizează cu precădere domeniul muncii, pentru care se stipulează noi obligaţii ce revin angajatorului:

· de a prevedea în regulamentul de ordine interioară sancţiuni disciplinare pentru angajaţii care încalcă demnitatea personală a altor angajaţi,

· de a informa toţi angajaţii privind interzicerea hărţuirii sau a hărţuirii sexuale la locul de muncă,

· de a informa autorităţile publice, imediat după ce a fost făcută o sesizare privind încălcarea normelor în vigoare.

Actul normativ interzice angajatorului nu numai să concedieze, dar şi să modifice unilateral condiţiile de muncă sau raporturile de muncă atunci când un angajat a înaintat o sesizare către instanţele judecătoreşti competente privind încălcarea prevederilor legale în domeniul egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi. Legea oferă protecţie nu doar angajatului care a depus plângerea ci şi membrilor de sindicat sau reprezentanţilor salariaţilor care au acordat sprijin pentru rezolvarea situaţiei la locul de muncă, iar restricţiile de mai sus impuse angajatorului se prelungesc şi după ce instanţa a emis o sentinţă definitivă.

Agenţia Naţională pentru Egalitatea de Şanse între Femei şi Bărbaţi

Principalele schimbări introduse de noua legislaţie au loc însă în plan instituţional, prin înfiinţarea Agenţiei Naţionale pentru Egalitatea de Şanse între Femei şi Bărbaţi, ANES, ca instituţie publică de interes naţional care promovează principiul egalităţii de şanse şi asigură integrarea activă a perspectivei de gen în toate politicile şi programele naţionale.

Conform Legii Egalităţii de Şanse, ANES a fost înfiinţată la 1 Ianuarie 2005 şi a început să funcţioneze la 1 Martie 2005.

Înfiinţarea ANES a reprezentat un obiectiv cuprins în programul legislativ prioritar pentru integrarea în Uniunea Europeană, pentru care România a beneficiat şi de sprijinul UE, printr-un proiect PHARE de înfrăţire instituţională România-Spania.

Obiective şi atribuţii ale ANES

Obiectivele principale ale ANES sunt:

· fundamentarea şi elaborarea strategiei şi politicilor guvernului în acest domeniu, şi

· armonizarea cadrului legislativ naţional cu reglementările din Uniune Europeană,

Printre atribuţiile ANES se află:

· elaborarea de rapoarte, studii, analize şi prognoze privind aplicarea principiului egalităţii de gen,

· stabilirea şi dezvoltarea de relaţii cu organisme similare din alte ţări, 

· primirea reclamaţiilor/plângerilor privind încălcarea principiului egalităţii de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi; acestea pot fi primite de la persoane fizice, juridice, instituţii publice şi private; etc.

La nivel central, ANES are în componenţă un număr de 30 de posturi de funcţionari publici şi personal contractual, iar la nivel teritorial dispune de câte un post în cadrul tuturor Direcţiilor pentru Muncă, Solidaritate Socială şi Familie, DMSSF din cele 41 de judeţe ale ţării.

Alte instituţii cu rol în promovarea egalităţii de gen

Atribuţiile fostei Comisii consultative interministeriale în domeniul egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi, CODES, RO0312102F care se desfiinţează, sunt preluate de către Comisia Naţională în domeniul Egalităţii de Şanse între Femei şi Bărbaţi, CONES, a cărei activitate este coordonată de preşedintele ANES.

CONES are în componenţa reprezentanţi ai ministerelor, ai altor instituţii administrative centrale, şi, în plus faţă de fosta CODES, ai organizaţiilor sindicale şi patronale reprezentative la nivel naţional şi ai unor organizaţii nonguvernamentale care joacă un rol activ în domeniul promovării egalităţii de gen.

Membrii CONES sunt propuşi de către preşedintele ANES, desemnaţi prin consens de către organizaţiile pe care îi reprezintă şi aprobaţi prin decizie a Primului Ministru.

La nivel teritorial, în fiecare judeţ, se constituie câte o Comisie judeţeană în domeniul egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi, COJES.

În vederea îndeplinirii atribuţiilor ce îi revin privind supravegherea şi controlul respectării legislaţiei naţionale, a convenţiilor internaţionale la care România este parte, precum şi a reglementărilor UE din domeniul egalităţii de şanse şi tratament între femei şi bărbaţi, ANES colaborează şi cu alte instituţii, care deţin competenţe complementare, cum ar fi:

· Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă, ANOFM, 

· Casa Naţională de Pensii şi alte Drepturi de Asigurări Sociale, CNPAS, 

· Inspecţia Muncii, IM,

· Consiliul Naţional pentru Formarea Profesională a Adulţilor, CNFPA,

Consiliul Economic şi Social, CES,

· ministere, institute de cercetare, alte autorităţi publice.

Modul de lucru

În ce priveşte cazurile de discriminare la locul de muncă, angajaţii au dreptul să formuleze sesizări/reclamaţii către angajator sau împotriva lui şi să solicite sprijinul organizaţiei sindicale, respectiv al reprezentanţilor salariaţilor. Opinia persoanei desemnate din partea sindicatului, respectiv a reprezentantului salariaţilor va fi consemnată în mod obligatoriu în raportul de control privind respectarea legii privind egalitatea de şanse.

În cazul în care cazul nu a putut fi soluţionat la nivelul angajatorului, prin mediere, persoanele care se consideră discriminate după criteriul sex pot adresa sesizări/reclamaţii către ANES, şi, în acelaşi timp, introduce cereri direct la instanţele judecătoreşti competente. Sarcina de a furniza probe revine persoanei reclamate.

În termen de 10 zile de la primirea unei sesizări, preşedintele ANES emite un aviz consultativ privind oportunitatea sancţionării faptei de discriminare sesizate.

Cazurile de discriminare, hărţuire şi hărţuire sexuală constituie contravenţii şi se sancţionează cu o amendă contravenţională de ROL 15-150 milioane (EUR 415-4,150).

Comentarii

În 15 iunie 2005, Comisia pentru egalitatea de şanse între bărbaţi şi femei din Camera Deputaţilor (una din cele două camere ale Parlamentului României), împreună cu Fondul Naţiunilor Unite pentru Populaţie (United Nations Population Fund, UNFPA) a prezentat în cadrul unei conferinţe de presă rezultatele unui raport, care concluziona că în ultimii ani au fost înregistrate progrese în promovarea drepturilor femeilor, dar mai sunt încă de parcurs paşi importanţi, în special în ce priveşte accesul femeilor la funcţii de conducere. Raportul evidenţiază că, de exemplu, în guvernul actual al României, numai trei miniştri sunt de sex feminin iar la nivelul secretarilor şi subsecretarilor de stat femeile deţin o pondere de doar 13,3%.

Studiile de până acum au mai relevat faptul că un procent extrem de redus al femeilor hărţuite la locul de muncă reclamă acest lucru RO0501103F. În decursul anului 2004 numărul sesizărilor primite de fosta instituţie de monitorizare a politicii de gen în România, CODES, a fost de doar 80. Din această perspectivă, pentru a juca un rol cu adevărat important în promovarea egalităţii de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi, ANES va trebui să nu se mulţumească cu un rol pasiv, rezumându-se doar la a soluţiona cazurile de discriminare semnalate, ci să găsească cele mai bune metode pentru a juca un rol activ în acest domeniu. În acest sens, un rol mai important vor trebui să joace pe viitor şi organizaţiile sindicale şi patronale, cărora noua legislaţie le conferă competenţe sporite. (Diana Preda, Institutul de Economie Naţională, Academia Română)

