Teme de casa la alegere

Tema Nr.1
Sa se proiecteze si implementeze un agent de voiaj care ofera servicii compuse utilizatorilor. Un client contracteaza agentul pentru a rezerva o calatorie. Clientul specifica o destinatie, o data de plecare, o data de sosire si un buget total. O calatorie cuprinde un bilet de avion pana la destinatie si inapoi, o rezervare la hotel pe perioada sederii la destinatie si o rezervare a unui autoturism de inchiriat (optional acest lucru, specificat de client). Agentul de voiaj va solicita un bilet de avion dus-intors pentru datele specificate, o reservare la un hotel si o rezervare de autoturism de la niste servicii corespunzatoare. Fiecare serviciu raspunde oferind rezervarea solicitata sau esec.

Agentul trebuie sa gaseasca cele mai bune 2 oferte (pret minim) in limita bugetului solicitat si sa le propuna clientului (luati in considerare si cazul in care nu exsita solutie in limita bugetului indicat de client).
Agentul trebuie sa aiba un set de reguli de productie care sa descrie regulile de compunere a serviciilor si pe care sa le foloseasca la crearea serviciului compus. In plus, clientul trebuie sa poata anula o rezervare de calatorie, caz in care agentul de voiaj va anula toate rezervarile individuale facute pentru acel client catre serviciile corespunzatoare.
Tema Nr. 2

Sa se proiecteze si implementeze un mediu multi-agent care sa suporte licitatii de tip englez (ascendenta si deschisa). Initiatorul licitatiei (agent) pune in vanzare un obiect si trimite anuntul de deschidere a licitatiei catre agentii participanti (potentiali), inclusiv descrierea obiectului. Descrierea obiectului se face pe baza unui set de atribute.

Agentii participanti investigheaza obiectul pus in vanzare si determina pe baza atributelor acestuia si a bazei lor de convingeri: (1) daca obiectul este de interes sau nu (il doresc sau nu) si (2) care este valoarea lor privata pentru acest obiect (cat de interesant este obiectul). Daca obiectul este de interes, un agent se inscrie in licitatie si incepe sa liciteze.
Fiecare agent are in baza de convingeri un set atribute de interes, fiecare atribut avand asociata o valoare, si un buget initial. Valoarea privata a obiectului se calculeaza pe baza valorilor asociate atributelor de interes (dupa o formula la alegere, dar unica pentru toti agentii). Se presupune ca un agent liciteaza numai atat timp cat bugetul nu este 0.
Implementati o prima varianta in care fiecare agent liciteaza pentru obiectele de interes cu 1 unitate mai mult decat ultima valoare anuntata pana cand ajunge la valoarea privata a obiectului sau pana cand termina banii.

Implementati o a doua varianta in care propuneti o strategie de licitatie astfel incat un agent sa poata cumpara cat mai multe obiecte de interes pentru el, in cazul in care lista tuturor obiectelor ce vor fi scoase la licitatie este anuntata inainte de inceperea licitatiilor individuale pentru fiecare obiect.

Propuneti o masura de performata a agentilor si comparati agentii in functie de aceasta masura atat in prima varianta cat si in cea de a doua.

Tema T3

Sa se implementeze un set de servicii Web pentru managementul public al unei ontologii gastronomice (alegeti o sub-ontologie despre felurile de mancare care va intereseaza). Pentru a permite aplicatiilor autonome sa foloseasca si sa mentina aceasta ontologie, urmatoarele servicii sunt necesare :
· inserare, actualizare sau stergere de concepte/clase din ontologie

· interogare despre clase, indivizi si apartenenta unui individ la o clasa din ontologie
Se va construi ontologia gastronomica (de fapt o sub-ontologie la alegere), o aplicatie client care utilizeaza serviciile definite si aplicatia care ofera aceste servicii. Se vor avea in vedere conditiile de exceptie, de exemplu inserarea unui concept deja existent, stergerea unui concept inexistent, etc.
Va puteti inspira pentru construirea ontologiei de la http://www.schemaweb.info/schema/SchemaDetails.aspx?id=61
Tema T4
Sa se creeze o ontologie OWL in Protegé cu urmatoarele informatii despre cantece:
· Cantecele sunt compuse de compozitori si sunt vandute ca inregistrari ale solistilor sau ale formatiilor (se presupune ca exista o singura versiune a unui cantec)

· Cantecele pot apartine mai multor genuri: Rock, Pop, etc.

· Inregistrarile pot fi single sau album; un album contine mai multe cantece.

In continuare sa presupunem ca o persoana a re un fisier MP3 free cu o melodie si doreste sa cupere albumul care contine acrea melodie. Trebuie sa utilizati procese existente pentru a reprezenta procesul compus care permite unei persoane sa cumpere acel album. Un web service “catalog muzica” ofera urmatorul proces:
· Mp3toAlbum: ofera numele albumului in care se afla un fisier MP3 (de exemplu MusicBrainz este un sistem capabil sa realizeze acest lucru) 

Un online shop ofera urmatoarele procese:

· CreateLogin: creaza un user account nou si intoarce un nume de login valid pe baza unei parole si a unei adrese de email

· BuyProduct: cere ca un produs sa fie trimis la o adresa pe baza ID produsului (numar), numarul cartii de credit si detaliile de login; intoarce o chitanta a cererii.

· ProductNameToId: intoarce ID-ul produsului pe baza numelui produsului.

· returns the product ID number that matches a product name. 

Trebuie sa reprezentati acest proces compus si procesele individuale de mai sus utilizand editorul OWL-S (a se vedea tutorialul OWL-S de la http://owlseditor.semwebcentral.org/documents/tutorial.pdf)

In tutorial sunt mentionate numai butoanele de structura de control control "Sequence" si "Perform" dar celelalte structuri de control se selecteaza din acelasi rand. Trebuie sa produceti diagrama procesului compus si sa utilizatietichete descriptive pentru a explica ce se intampla. Trebuie sa luati in considerare de unde isi ia un serviciu intrarile si unde sunt utilizate iesirile serviciului. Este important sa produceti o reprezentare adecvata a fluxului de date in representarea grafica (vezi sectiune 4.1.3 "Data Flow Definition" din tutorial). 
Instructiuni

Fiecare student isi alege o tema de casa si se inscrie pentru acea tema de casa pana pe data de 3 noiembrie 2008
Temele de casa vor fi predate in sesiunea de examene

Tema de casa trebuie sa contina: descriere + implementare + screen shots

Descrierea trebuie sa contina: principii de proiectare, algoritm/algoritmi pe scurt, consideratii asupra tehnologiei si mediului/mediilor utilizate (ce am utilizat si cum pentru realizarea implementarii).

